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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΑΡΧΑΙΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ Β'ΛΥΚΕΙΟΥ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ 

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

 

∆Ι∆ΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

 Εγώ δηλαλή τόσο πολύ πιστεύω στον εαυτό µου,  ώστε ελπίζω και αν 

ακόµα κάποιο̋ τυχαίνει  να φέρεται άσχηµα ή εχθρικά εναντίον µου,  όταν 

µε ακούσει  να απολογούµαι για πράξει̋  τη̋ ζωή̋ µου,  θα αλλάξει  γνώµη 

και θα µε θεωρεί  πολύ καλύτερο στο εξή̋ .  Ακόµα,  έχω την αξίωση,  κύριοι  

βουλευτέ̋ ,  εάν αποδείξω µόνο αυτό σε σα̋,  ότι  δηλαδή διάκειµαι φιλικά,  

προ̋ το δικό σα̋ πολίτευµα και ότι  έχω αναγκαστεί  να συµµετέχω στου̋ 

ίδιου̋ κινδύνου̋ µε εσά̋ να µην έχω καµία ωφέλεια.  Εάν,  όµω̋,  φαίνοµαι 

ότι  ακόµα και ω̋ προ̋ τα άλλα έχω ζήσει  µε µέτρο και πολύ διαφορετικά 

από τι̋  κατηγορίε̋  και του̋ ισχυρισµού̋ των εχθρών µου,  σα̋ παρακαλώ, 

από τη µία τη δική µου εκλογή να εγκρίνετε,  από την άλλη να θεωρείτε ότι  

αυτοί είναι οι  χειρότεροι .  

Β1.   Ένα̋ απ'του̋ κύριου̋ στόχου̋ του προοιµίου είναι η "ευµάθεια" ,  

δηλαδή η προσπάθεια του κατηγορουµένου να διαφωτίσει  το δικαστήριο 

σχετικά µε την υπόθεση.  Συγκεκριµένα στην παράγραφο 3 (η οποία 

αποτελεί  και την "πρόθεση"του λόγου του) ο Μαντίθεο̋ εκθέτει  το 

κατηγορητήριο,  το οποίο συνίσταται στι̋  κατηγορίε̋   1)  "ὡ̋ οὐχ ἵππευον" :  

Η απόδειξη  τη̋ συµµετοχή̋ ή όχι  κάποιου στην τάξη των ιππέων την 

περίοδο των Τριάκοντα είχε ιδιαίτερη σηµασία,  καθώ̋ το σώµα αυτό 

εθεωρείτο από τα σηµαντικότερα στηρίγµατα του ολιγαρχικού καθεστώτο̋  

2)  "οὐδ'  ἐπεδήµουν ἐπί  τῶν Τριάκοντα" :  Ο Μαντίθεο̋ κατηγορείται ότι  

βρισκόταν στην πόλη την εποχή των Τριάκοντα,  άρα υπάρχει  υπόνοια ότι  

ήταν ολιγαρχικό̋,  καθώ̋ εκείνη την περίοδο πολλοί δηµοκρατικοί είχαν 

εξοριστεί  από την Αθήνα και είχαν δηµευθεί  οι  περιουσίε̋  του̋ 3)  "οὐδέ 

µετέσχον τῆ̋ τότε πολιτεία̋" :  Η κυριότερη κατηγορία και η οποία 

ουσιαστικά περικλείει  τι̋  άλλε̋ δύο είναι ότι  ο Μαντίθεο̋ σύµφωνα µε 

του̋ κατηγόρου̋ του συµµετείχε ενεργά στο πολίτευµα των Τριάκοντα.   

Β2.   Η αναφορά του κατηγορουµένου στο ήθο̋  των αντιπάλων του και στο 

δικό του εντάσσεται στην πάγια τακτική των ρητόρων προκειµένου να 

κερδίσουν την εύνοια του ακροατηρίου (δικαστηρίου) .  Η πειστικότητα του 
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ρήτορα εξαρτάται σε σηµαντικό βαθµό από την εντύπωση που θα 

προξενήσει  στο ακροατήριο ο ίδιο̋ ω̋ προσωπικότητα.  Το ήθο̋ του 

Μαντίθεου αναδεικνύεται κυρίω̋ στι̋  εξή̋ φράσει̋ :   

α)  "ἐγώ γάρ οὕτω σφόδρα ἐµαυτῷ πιστεύω" :  φαίνεται η αυτοπεποίθηση του 

Μαντίθεου και η σιγουριά του ότι  είναι αθώο̋.  Με αυτόν τον τρόπο 

προσπαθεί  να πρὀδεάσει  του̋ βουλευτέ̋ και να δείξει  ότι  δεν φοβάται 

τίποτα και ότι  θα λάµψει η αλήθεια.  

β)   "ὡ̋ εὔνου̋. . . .τῶν κινδύνων ὑµῖν" :  Η αναφορά στη δηµοκρατία και στου̋ 

αγώνε̋ των δηµοκρατικών σε δυσµενεί̋  εποχέ̋ ,  όπω̋ την εποχή των 

Τριάκοντα,  συγκινούσαν ιδιαίτερα του̋ Αθηναίου̋.  Είναι φανερή η 

προσπάθεια του Μαντίθεου να φορτίσει  συναισθηµατικά το κλίµα και να 

προδιαθέσει  ευνὀκά του̋ δικαστέ̋ 

γ)  "µετρίω̋ βεβιωκώ̋" :  Τονίζει  το µετριοπαθή τρόπο ζωή̋ του,  την 

αυτοκυριαρχία και το µέτρο που τον διακρίνει  στι̋  πράξει̋  του,  στοιχεία 

που είναι απαραίτητα σε κάθε Αθηναίο πολίτη και κυρίω̋ σε κάποιον που 

ασχολείται µε τα κοινά 

δ) "ἀδίκω̋ διαβεβληµένοι" :  Παρουσιάζει  τον εαυτό σου ω̋ θύµα 

συκοφαντία̋,  προβάλλοντα̋ έµµεσα την ακεραιότητα του χαρακτήρα του.  

 Ο Μαντίθεο̋ προσπαθεί  να µειώσει  ηθικά του̋ αντιπάλου̋ του και έτσι  

να εξουδετερώσει την πειστικότητα των επιχειρηµάτων του̋ και να 

αποδείξει  σαθρό το κατηγορητήριο,  πράγµα το οποίο φαίνεται από τα 

παρακάτω σηµεία  

α) "βουλοµένοι̋ . . . .κακῶ̋ ἐµέ ποιεῖν"  

β)  "  τούτου̋ ἡγεῖσθαι χείρου̋ εἶναι"  

γ)  "  τοῖ̋  ἀδίκω̋ διαβεβληµένοι̋"  

δ)  "τι̋  τυγχάνει  κακῶ̋ διακείµενο̋"   

 

Σ'αυτά τα σηµεία χαρακτηρίζει  του̋ κατηγόρου̋ µοχθηρού̋ και 
συκοφάντε̋ ,  ανθρώπου̋ κατώτερη̋ ποιότητα̋,  που εκκινούν από ποταπά 
ελατήρια,  µε µοναδικό κίνητρο να προξενήσουν κακό.  

 

Β3.  ΣΕΛ 12.   ΣΧ. ΒΙΒΛΙΟΥ 

  "Εκείνο̋ όµω̋. . . . .και  κουράζει"   
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Β4.  συνείδηση :  συνῄδη 

 ἡγεµόνα̋ :  ἡγοῦµαι 

 διάβολο̋ :  διαβεβληµένοι̋   

 εὐτυχία :  τυγχάνει  

 βίο̋ :  βεβιωκώ̋ 

 

 

Α∆Ι∆ΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

Γ1.  Κάτω λοιπόν απ'αυτέ̋ τι̋  περιστάσει̋  στη Σικελία του̋ Λεοντίνου̋,  

που ήταν απ'  τη µια άποικοι των Χαλκιδέων,  συγγενεί̋  απ'  την άλλη των 

Αθηναίων,  έτυχε να του̋ πολεµούν οι  Συρακόσιοι .  Κι επειδή πιέζονταν από 

τον πόλεµο και κινδύνευαν λόγω τη̋ υπεροχή̋ των Συρακοσίων να του̋ 

κυριεύσουν ολοκληρωτικά,  έστειλαν απεσταλµένου̋ στην Αθήνα,  έχοντα̋ 

την αξίωση να βοηθήσει  ο λαό̋ όσο το δυνατόν πιο γρήγορα και να σώσει 

την πόλη του̋ από του̋ κινδύνου̋.  Κι ήταν αρχιπρεσβευτή̋ των 

απεσταλµένων ο Γοργιά̋ ο ρήτορα̋,  που υπερείχε πολύ απ'όλου̋ του̋ 

οµοίου̋ του για τη ικανότητά του να µιλά.  Αυτό̋ και ρητορικά τεχνάσµατα 

(σχήµατα λόγου) πρώτο̋ επινόησε και στη σοφιστική τέχνη τόσο από του̋ 

άλλου̋ ξεχώριζε ,  ώστε να παίρνει  µισθό από του̋ µαθητέ̋ (του) εκατό µνε̋ .   

 

Γ2.  α)  οὖσι  

     ῥῆτορ 

         δεινότη̋  

     πασῶν 

     ταύτα̋  

 

 β)  τύχε 

      ἐκπέµψωµεν  

     ἠξιοῦτο 

     ὐπερβαλεῖν  

     ε ἴληφα̋ 

 

Γ3. Πολεµούµενοι:  Κατηρορηµατική µετοχή εξαρτώµενη από το ρήµα 
 ἔτυχον,  συνηµµένη στο υποκείµενο του ρήµατο̋ "Λεοντῖνοι"   
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 τῶν Συρακοσίων:Ετερόπτωτο̋ προσδιορισµό̋ στο "τήν ὑπεροχήν" ,  
 γενική υποκειµενική 

 βοηθῆσαι:  Αντικείµενο τη̋ µετοχή̋ ἀξιοῦντε̋ ,  τελικό απαρέµφατο 

 

 ὁ ῥήτωρ:  Ονοµατικό̋ οµοιόπτωτο̋ προσδιορισµό̋ στο "ὁ Γοργία̋" ,  
 παράθεση 

 

 πρῶτο̋:  Επιρρηµατικό κατηγορούµενο τη̋ σειρά̋ αναφερόµενο αφενό̋ 
 στο Υποκείµενο του ρήµατο̋ "Οὗτο̋"  προσδιορίζοντα̋ αφετέρου 
 επιρρηµατικά το ρήµα ἐξεῦρε δηλώνοντα̋ τη σειρά.   

 

 

Επιµέλεια :  Βλασταράκο̋ Χρήστο̋,  Καραπέτρο̋ Πέτρο̋ -Φιλόλογοι    

 

 

  

 

       

 

 

 

 

 


